

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Шулбаевой Натальи Владимировны  
«Мир персонажей героического эпоса хакасов: художественно-  
эстетический аспект», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.01.09 – Фольклористика**

Работа Шулбаевой Натальи Владимировны посвящена подробному рассмотрению системы персонажей хакасского эпоса и выявлению специфических особенностей, характерных для эпической традиции хакасов. Актуальным представляется исследование художественно-эстетического аспекта персонажного мира хакасского эпоса, как ценного опыта для теоретических выводов. Несомненная новизна работы в историко-генетическом анализе функций и семантики персонажей, выявление их особенности в сравнении с эпосом народов Сибири. Судя по содержанию автореферата, значимым представляется полнота рассмотрения не только самого материала в его текстуальной конкретности и разнообразии, но и что не менее важно, собственно исторических условий бытования текстов и сказительского мастерства.

Выводы соискателя, основанные на большом фактическом материале (объем проанализированного материала свыше 50 тыс. стихотворных строк), не вызывают возражений. Особую ценность работе Шулбаевой Н.В. придает систематизированное описание персонажей в контексте традиционного мировосприятия народа, что позволяет расширить представление о специфике национального фольклора как одного из главных проявлений традиционной культуры.

Считаю необходимым подчеркнуть высокий уровень знания языка и традиций народа, что позволило соискателю выявить психологические и эмоциональные особенности эпических персонажей. Проведенный системный

анализ мифологических персонажей в эпическом нарративе выполнено корректно, полученные данные достоверны и убедительны.

Автореферат диссертации показывает, что работа Шулбаевой Н.В. является актуальным самостоятельным исследованием, проведенным на базе репрезентативного материала, содержащим новые выводы соискателя, которые важны для комплексных исследований по эпосу тюрко-монгольских народов.

Опубликованные по теме статьи автора в рецензируемых научных изданиях, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК, подтверждают значительность исследования.

Работа «Мир персонажей героического эпоса хакасов: художественно-эстетический аспект» полностью соответствует критериям, которые изложены в пп. 9–14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г. с изменениями от 26.05.2020 г.), а ее автор, Шулбаева Наталья Владимировна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.09 – Фольклористика.

13 декабря 2021 г.

Кандидат филологических наук  
по специальности 10.01.09 – фольклористика,  
научный сотрудник  
Отдела литературоведения и фольклористики  
Института монголоведения, буддологии  
и тибетологии Сибирского отделения РАН

С. Д. Гымпилова

Служебный адрес:  
670047, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ,  
ул. Сахьяновой, 6.  
ФГБУН Институт монголоведения, буддологии и  
тибетологии Сибирского отделения  
Российской академии наук  
Тел. +7(3012)43-35-51, моб.тел.8914-8409744  
e-mail: gymps70@yandex.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
НАЧ. ОТДЕЛА КАДРОВ  
МИХАЙЛОВА Н.К.

